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Teorema de Pitágoras 

 
 

1) Calcula longitudes de segmentos cuyos extremos estén en la trama de puntos de la ficha adjun-
ta, siendo la unidad de medida el segmento indicado en la hoja. 

2) En la trama de puntos de la siguiente hoja, dibuja todos los cuadrados cuya área sea distinta y 
ordénalos según la longitud del lado, escribiendo su valor encima de un lado. Utiliza el siguien-
te proceso:  
a) En una hoja con la trama de puntos comienza dibujando todos los cuadrados rectos, uno de 

cuyos vértices siempre permanece fijo en el primer punto de la primera línea de la primera 
columna de la trama de puntos. 

b) En otra hoja distinta, dibuja todos los cuadrados distintos entre sí y a los del apartado ante-
rior, uno de cuyos vértices siempre permanece fijo en el punto situado en la segunda línea y 
primera columna. 

c) En otra hoja distinta, dibuja todos los cuadrados distintos entre sí y a los de los apartados an-
teriores, uno de cuyos vértices siempre permanece fijo en el punto situado en la tercera línea 
y primera columna. 

d) Sigue este proceso hasta conseguir todos los cuadrados posibles distintos que caben en la 
trama de puntos, utilizando en cada proceso una hoja distinta. 

e) ¿Cuántos cuadrados distintos son posibles? 
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Teorema de Pitágoras 

 
1) Comprueba que en las dos primeras figuras se verifica que la suma de las áreas de las figuras 

sombreadas dibujadas sobre los catetos del triángulo rectángulo coincide con el área de la figu-
ra sombreada dibujada sobre la hipotenusa del triángulo. 

2) Según lo anterior, enuncia el Teorema de Pitágoras y aplícalo para calcular la diagonal del pa-
ralelepípedo de la tercera figura. 

3) En la misma trama de puntos dibuja otro triángulo rectángulo distinto de los anteriores y haz la 
comprobación del teorema de Pitágoras. 

 
 

 

I.E.S. Historiador Chabás -5- Juan Bragado Rodríguez 
 

 



    

 

Construir triángulos 

 
Si los ángulos de un triángulo los representamos por las letras mayúsculas A, B y C y los lados 
opuestos a dichos ángulos por las letras minúsculas a, b y c respectivamente, construir los siguientes 
triángulos utilizando la regla, el compás y el transportador de ángulos: 
 
a) Dados los tres lados cuyos valores son de 5, 6 y 8 cm. 
b) Dados dos lados de 4 y 7 cm y el ángulo comprendido entre ellos de 60º. 
c) Dado el lado cm6a   y los ángulos º105Cyº45B  . 
d) Dado los lados cm4c  y el ángulo º25Cycm7b   . ¿Cuántas soluciones hay? 
e) Dados los tres lados cuyos valores son de 9, 6 y 3 cm. ¿Qué conclusión sacas? 
f) Construye un triángulo a escala cuyos lados miden 750 m, 880 m y 930 m. 
 
 
 

Distancia a un punto no accesible 

 
a) Estamos en A y queremos saber la distancia 

desde A hasta C, pero no podemos medir di-
rectamente la distancia deseada ya que nues-
tro rumbo es en la dirección de B. Podemos 
construir un triángulo como el que indica la 
figura y así saber cuantos metros hay de A 
hasta C. 

A

B

55º

96º
700 m

C  
 
b) Calcula la distancia AB entre dos puntos situados a ambos lados de un río, sabiendo que un 

tercer punto C está en la misma orilla que B y que se conocen las siguientes medidas: 
m  º20 . 67BC  ACByº99ABC 

 
c) Desde la terraza del edificio más alto de Ondara vemos Pedreguer y Denia bajo un ángulo de 

80º. Si la distancia que hay en línea recta de Ondara a Denia es de 7'6 km y de Ondara a Pedre-
guer es de 3'8 km, calcula la distancia que hay entre Denia y Pedreguer. 
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Triángulos semejantes. Seno, coseno y tangente de un ángulo 

 
a) Dos triángulos son semejantes si sus ángulos son, respectivamente, iguales y sus lados homólo-

gos proporcionales. Los ángulos de un triángulo se representan con letras mayúsculas y los la-
dos opuestos a dichos  ángulos se representan con la misma letra pero minúscula. En los trián-
gulos siguientes calcula, utilizando la regla y el semicírculo graduado, la longitud de los lados y 
el valor de los ángulos.  

 

 
 

Sustituye el valor de los datos obtenidos anteriormente en las tres tablas siguientes, donde T1 es 
el primer triángulo, T2 el segundo y T3 el tercero. 
 

 
T1 a b c 

a    

b 93540
13

92

a

b 



  
 

  
c

b
 

c   
a

c
   

b

c
 

 

 
 

T2 a  b  c  

a     

b    



a

b
 

 
  




c

b
 

c    



a

c
   




b

c
 

 

 
 

T3 a   b   c   

a      

b     



a

b
 

 
  




c

b
 

c     



a

c
   




b

c
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b) Puesta en común en la pizarra de los resultados obtenidos en las tablas anteriores por todos los 
alumnos. ¿A qué conclusiones se puede llegar? 

 
c) Comprueba que tu calculadora está en MODE DEG (grados sexagesimales). Pulsa la tecla SIN, 

a continuación escribe uno de los ángulos agudos de los triángulo rectángulos y finaliza con =. 
 Haz lo mismo con las teclas COS y TAN para el mismo ángulo. ¿Ves alguna relación entre los 

resultados obtenidos con la calculadora y los obtenidos en la tabla? Haz el mismo proceso con el 
otro ángulo agudo del triángulo rectángulo. ¿Ves alguna relación entre estos resultados y los ob-
tenidos en la tabla? 

 
d) Según lo anterior, en todo triángulo rectángulo se verifica: 
 
 

 
 
 
 

Seno de un ángulo
hipotenusa

opuestocateto
  

Coseno de un ángulo
hipotenusa

contiguocateto
  

Tangente de un ángulo
contiguocateto

opuestocateto
  

 Teorema de Pitágoras     222 cba 
 

Aplicando estas definiciones a los triángulos dibujados al comienzo de la página anterior obte-
nemos: 
 

c

b
Btan

a

c
Bcos

a

b
Bsen

b

c
Ctan

a

b
Ccos

a

c
Csen   

 
 
e) ¿Cómo calcular el valor del ángulo conocido su seno, coseno o tangente? 
 Si conocemos el valor numérico del seno, coseno o tangente de un ángulo y queremos conocer 

dicho ángulo pulsamos en la calculadora la tecla  según que el valor conoci-
do sea el seno, coseno o tangente y a continuación introducimos el número correspondiente.  

111 tanócos,sin 

 
Ejemplo Supongamos que 740cos   y queremos saber cuánto vale el ángulo . Con la cal-

culadora en MODE DEG pulsamos la tecla , a continuación introducimos el nú-
mero  y finalizamos con =.  


1cos

740
 
 El valor que nos devuelve la calculadora es  º26858424  . Si queremos conocer los 

grados minutos y segundos correspondientes a este ángulo pulsamos la tecla  y 
la calculadora nos devuelve el valor 490.661º42   que se lee 42 grados, 16 minutos y 
6’904 segundos. 
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Problemas resueltos 
 

1) Si 
5

3
senα  , calcula αtanycosα utilizando la calculadora ( 90ºα  ). 

 
Solución 
 

750º869863tan80º869863cosº869863
5

3
arcsen

5

3
sen   

 
2) En un triángulo rectángulo se sabe que la hipotenusa mide 8 cm y que uno de sus ángulos 

es de 25º. Calcula los dos catetos y el ángulo que falta. Comprueba los resultados obteni-
dos midiendo directamente. 

 
Solución 
 

cm383º25sin8a
8

a
º25sin   

cm257º25cos8c
8

c
º25cos   

 
Otra manera de calcular “c” es por el  de 
Pitágoras: 

aT

 
 

cm2573838cc3838cab 22222222   
 

El ángulo que falta es    º65º25º90º180C   
 
 
3) ¿A qué altura del suelo se encuentra la    cometa? 
 

42º

50 m

1’2 m
 

 
Solución 

 

m6543m21m4533hm4533º42sen50x
50

x
º42sen   
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4) Un tobogán tiene una altura máxima de 3 m y una longitud de 5 m. ¿Cuál es su inclina-
ción? 
 
Solución 

5

3
sen                 

º8763
5

3
arcsen   

 
 
5) Calcula el área de un dodecágono regular de 5 cm de lado. 
 
 Solución 

    

º30
12

º360
  

h

52
º15tan


     cm339

º15tan

52
h 


  

 
Área del triángulo isósceles: 

 
2

T cm32532
2

cm339cm5
A 


  

 
Área del Dodecágono: 

 
2

TD cm84927323212A12A 

 
6) Calcula la altura del árbol de la figura 
 

28º

0’40 m 11’60 m

20 cm

 
 

Solución 

12

x

40´060´11

x
º14tan 


  

 
m9912́º14tan12x          

 
m9825́991´22x2   

 
Observamos que el lápiz no es relevante 
para resolver el problema. 
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7) Un pentágono se inscribe en un círculo de radio 3 cm. Hallar su lado y su apotema. 
 
Solución 

 

        

 

º72
5

º360
  

 

º36
2

º72
  

 

 

cm4272º36cos3a
3

a
º36cos   

cm7631º36sen3x
3

x
º36sen   

 
El lado “x” también lo podemos calcular aplicando el Teorema de Pitágoras. 
 

cm763142729a3xxa3 222222   
 

El lado del pentágono mide   cm526376312x2   
La apotema del pentágono mide  cm4272a   

 
8) Subimos con una bicicleta un puerto de montaña cuya ladera permite que el trazado de la 

carretera sea recto. Si la pendiente de la carretera es del 22% ¿a qué altura nos encontra-
remos cuando el cuentakilómetros marque 6 km? 
 
Solución 

 
 

º40721220tan220arctan220
100

22
tan 1    

 

km2891m129128º40721sen6000x
6000

x
º40721sen   
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9) Hallar la longitud de los vientos que sujetan la tienda de campaña y la longitud del lado x. 
 

 
 

Solución 
 

m2051º37tan61h
61

h
º37tan 


  

 

m565112051x1hx 2222   
 
 

m8652622051y62hy 22222 
 

 
 
10) Desde dos ciudades A y B que distan 80 km. se observa un avión. Las visuales desde el 

avión a A y a B forman ángulos de 29º y 43º con la horizontal, respectivamente. ¿A qué al-
tura está el avión? ¿A qué distancia se encuentra de cada ciudad? 
 
Solución 
El problema tiene dos posibles soluciones: a) que el avión se encuentre entre las dos ciudades y 
b) que las dos ciudades se encuentren a un mismo lado del avión. 
 
a) Si el avión está situado entre las dos ciudades. 
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 Tenemos dos triángulos rectángulos: el ACH y el BCH. 



    

 En el triángulo ACH se verifica:   
 

x55403244)x80(5540)x80(º29tanh
x80

h
º29tan 


  

 
 En el triángulo BCH se verifica:   

x9320xº43tanh
x

h
º43tan   

 Igualando las dos expresiones tenemos una ecuación cuya incógnita es “x”. 
 

x5540x93203244x9320x55403244   
 

m8292
4861

3244
xx48613244 




  

 
 Sustituyendo este valor en la expresión de la altura obtenemos h. 
 

m7927282929320h   
 

m42175
4840

79272

º29sen

79272
b

b

79272

b

h
º29sen 










  

 

m8104
6810

79272

º43sen

79272
a

a

79272

a

h
º43sen 










  

 
b) Si las dos ciudades se encuentran a un mismo lado del avión. 
 

 
 

 Tenemos dos triángulos rectángulos: el ACH y el BCH. 
 
 En el triángulo ACH se verifica:   

x9320xº43tanh
x

h
º43tan   
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 En el triángulo BCH se verifica:   



    

x55403244)x80(5540)x80(º29tanh
x80

h
º29tan 


  

 
 Igualando las dos expresiones tenemos una ecuación cuya incógnita es “x”. 
 

3244x5540x9320x55403244x9320   
 

 m248711
3780

3244
x3244x3780 




  

 
 Sustituyendo este valor en la expresión de la altura obtenemos h. 
 

m2759102487119320h   
 

m77522
4840

275910

º29sen

275910
b

b

275910

b

h
º29sen 










  

 

m46016
6810

275910

º43sen

275910
a

a

275910

a

h
º43sen 










  

 
11) El ángulo bajo el cual se ve un barco des-

de un rascacielos mide 45º. Cuando el 
barco ha recorrido 140 m dicho ángulo es 
de 60º. Calcula la altura del rascacielos 
sobre el nivel del mar y la distancia del 
barco a la vertical del rascacielos en el 
momento de la segunda observación. 

 
 

Solución 
  
 En el triángulo rectángulo ACH se verifica: 

 

d140

h
º45tan


  

 
d140)d140(º45tanh   

  
 En el triángulo rectángulo BCH se verifica: 

  

d7321dº60tanh
d

h
º60tan   

   
 Igualando las dos expresiones: 

 
dd7321140d7321d140   

 

m25119
7320

140
d140d7320dd7321140 


  
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12) Calcula la longitud del puente que se 
quiere construir entre los puntos A y B, 
para lo cual se sabe que los ángulos ABO 
y OAB miden 32º y 48º respectivamente y 
que la distancia entre A y O, medida en 
línea recta es 120 m.  

  
Solución 

 
 La longitud del puente es la suma de las lon-

gitudes x e y.  
 
 En el triángulo rectángulo AHO se verifica: 

 
120

h
º48sen   

 
m17798120º48senh   

 
En el triángulo rectángulo AHO se verifica: 
 

m3408
111

17798

º48tan

17798
x

x

17798

x

h
º48tan 










  

 
En el triángulo rectángulo BHO se verifica: 
 

m91214
6240

17798

º32tan

17798
y

y

17798

y

h
º32tan 










  

 
La longitud del puente es     m25322912143408yx   

 
13) Calcular la altura de ambos edificios. 
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Solución 
 

m0465110º27tana
110

a
º27tan 

 

110

x
º17tan        m6333110º17tanx   

 
Las alturas de los edificios son   y  m0465 

 
m679863330465xa   

 

 
14) La figura adjunta representa una parte de un campo de fútbol. Si la distancia de la porte-

ría a la esquina del campo (corner) es de 10 m y desde esta esquina caminamos por la 
banda lateral del campo 20 m, calcula el valor que tiene que tener  para que al golpear 
al balón, en línea recta, entre en el interior de la portería. 


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Solución 
   

 

8660
20

3271

20

32710
tan 





  

 
º892048660arctan   

  

50
20

10
tan   

 
º5656250arctan   

 
º32741º56562º89204    

      
 

 
 



    

15) En la pirámide de Keops de base cuadra-
da, el lado de la base mide 230 m y el án-
gulo que forma una cara con la base es de 
52º. Calcula: 
a) La altura de la pirámide (h), la altura 

de la cara (x) y la arista (y). 
b) Ángulo de la arista con la base (A) y 

ángulo de la cara en la cúspide de la 
pirámide (B). 

c) Área y volumen de la pirámide. (busca 
en el último tema de los apuntes lla-
mado Miscelánea las fórmulas de la 
pirámide)  

 
Solución 

 
a) Calculamos primero la diagonal del cuadrado que forma la base de la pirámide. 
 

 m635216
2

27532

2

d
m27532105800d105800230230d 222 


  

 

 
 

115

h
º52tan   

 
m193714115º52tanh   

 
 

x

115
º52cos   

m79618
º52cos

115
x   

 
222 635216193714y   

 
m353921y   

 
 

b) El ángulo que forma la arista de la pirámide con la base es: 
 

º147249050arctan9050
635216

193714
tan 




   
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 El ángulo de la cara en la cúspide de la 
pirámide es: 

 

61560
79618

115
tan 


  

 
º61911361560arctan   

 
º2382362   

 
 

c) Área de la base 4 Área del triángulo que forman las caras A 
 

222 m4313882
2

79618230
4230

2

x230
4230A 





  

 


3

1
V Área de base Altura 32 m396672176819714230

3

1   

 
16) Un árbol tiene determinada sombra cuando el sol se observa bajo un ángulo de elevación 

de 50º. ¿Bajo qué ángulo proyectará una sombra el doble que la anterior? 

 
 

Solución 
 
Como se observa en el dibujo adjunto, hay 2 
triángulos rectángulos, el ADC y el BDC. 
 
En ADC se verifica:  

 tanx2h
x2

h
tan   

En ADC se verifica: 

x1911º50tanxh
x

h
º50tan   

 
 Igualando las dos expresiones: 
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º752035950arctan5950
2

1911

x2

x1911
tanx1911tanx2 







   

 
17) Un paparazzi pretende fotografiar a una actriz que se encuentra trabajando en el jardín 

de su casa, y para ello se sube a un árbol de 3’75 m de altura. Si la distancia desde el árbol 
a la tapia del jardín es de 6 m y la altura de la tapia es de 2’25 m calcular: 
a) Bajo qué ángulo observará la propiedad del actor?  
b) ¿Cuál es la máxima separación del muro a la que podrá tumbarse la actriz si no desea 

ver turbada su intimidad? 
 

 
 
Solución 

 
 

a) Como se observa en el dibujo hay dos triángulos rectángulos, el ABE y el ACD. 
 

 En el triángulo ABE se verifica:  
x

252
tan


  

 

 En el triángulo ACD se verifica:  
x6

753
tan




  

 
 Igualando los segundos miembros de las dos expresiones calculamos el valor de “x”. 
 

x753x252531x753)x6(252
x6

753

x

252 






 

 

m9
51

531
xx51531 




  

º03641250arctan250
9

252
tan 


   

 
 El ángulo bajo el que el paparazzi observa la propiedad de la actriz es de  º03641 
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b) La máxima distancia del muro a la que puede tumbarse la actriz sin ser vista por el paparazzi 
es de 9 m. 



    

18)  
a) Hallar el valor del ángulo αque 

forma la arista de la base con la 
diagonal del paralelepído. 

b) Hallar el valor del ángulo β que 
forma la diagonal del paralelepí-
do con la diagonal de la base. 

 

Solución 
 

a)        222 55d  50d   
 

12

50

12

d
tan   

 

º49803
12

50
arctan   

 
 

b) 

 
 

              169125D 222 13D  º0312
13

5
arctan

13

5

13

D
tan    

 
19) Para calcular la altura de un árbol, Eduardo ve la copa reflejada en un charco y toma las 

medidas que indica el dibujo. ¿Cuál es la altura del árbol? 
 

 
Solución 

  
 Según las leyes de la óptica geométrica se verifica que, el rayo de luz que incide en una superfi-

cie, el rayo reflejado y la normal a la superficie están todos en un mismo plano y además se ve-
rifica que el ángulo de incidencia y el de reflexión son iguales. 
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º471135351arctan351
21

621
tan 




   

m45º471135tan4h
4

h
º471135tan   

 
20) Halla la altura CD de la torre de pie inaccesible y más bajo que el punto de observación, 

con los datos de la figura. 

 
 

Solución 
 
Como se observa en el dibujo hay 3 triángu-
los rectángulos: ADH, BDH y BHC. La al-
tura de la torre será la suma de las distan-

cias yxHCDH  . 
 
En el triángulo BDH se verifica: 
 

º48tanzx
z

x
º48tan   

 
En el triángulo ADH se verifica: 

 

º30tan)z50(x
z50

x
º30tan 


  

 
Igualando las expresiones resultantes: 
 

z57708682z111º30tanzº30tan50z111º30tan)z50(º48tanz   
 

m14645
5330

8682
z8682z53308682z5770z111 




  

 
m13506º48tan14645º48tanzx   

 
En el triángulo BHC se verifica: 
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m7091º20tan14645y
14645

y

z

y
º20tan 


  

 
La altura de la torre es  m83597709113506yx   

 
21)  
 En un rectángulo ABCD de lados 8 y 12 

cm se traza desde B una perpendicular a 
la diagonal AC, y desde D, otra perpendi-
cular a la misma diagonal. Hallar la lon-
gitud del segmento de diagonal que de-
terminan las dos perpendiculares. 

 

 
Solución 

 
 Calculamos la diagonal del rectángulo apli-

cando el teorema de Pitágoras. 
 

 42241AC208812AC 222
  

 

42241yx2AC   
 

En el triángulo rectángulo ABC se verifica:   º3165
8

12
arctan

8

12
tan    

En el triángulo rectángulo BCM se verifica:  
 

cm4374º3165cos8x
8

x
º3165cos

8

x
cos   

 
cm54854374242241y42241y4374242241yx2   

 
22) Un poste de 6 m de altura es alcanzado por un rayo partiéndolo a una altura “h” del sue-

lo. La parte superior se desploma quedando unida a la parte inferior formando un ángulo 
de 60º con ella. ¿Cuánto mide la parte rota más larga del poste? Redondea a un decimal la 
respuesta. 

 
Solución 

 )h6(º60cosh
h6

h
º60cos 



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º60coshº60cos6h   

 
º60cos6º60coshh   

 
3h513h50h   

m2
51

3
h 


  

 
 El trozo que se ha partido mide m426    



    

Problemas propuestos 
 
1) Dos edificios distan entre sí 150 metros. Desde un punto que está entre los dos edificios, 

vemos que las visuales a los puntos más altos de estos forman con la horizontal ángulos de 
35° y 20°. ¿Cuál es la altura de los edificios, si sabemos que los dos miden lo mismo? 

 
2) Calcula el área de un rombo cuyo lado mide 6 cm. y uno de sus ángulos 150°. 
 
3) Una estatua de 2,5 m está colocada sobre un pedestal. Desde un punto del suelo se ve el 

pedestal bajo un ángulo de 15º y la estatua bajo un ángulo de 40º. Calcula la altura del 
pedestal. 

 
4)  
 Dos torres, una de 30 pasos y otra 

de 40 pasos están separadas 50 pa-
sos. Entre las dos torres se encuen-
tra una fuente hacia la que descien-
den dos pájaros que están en las al-
menas de las torres. Yendo a igual 
velocidad llegan al mismo tiempo. 
¿A qué distancia de las torres se en-
cuentra la fuente? 

 
 

 
5) Dibuja un triángulo rectángulo cualquiera y construye sobre sus lados un polígono regu-

lar cualquiera. ¿Se verifica el teorema de Pitágoras? Demuéstralo con un ejemplo y haz 
los cálculos. 

 
6)  Desde una llanura hay que levantar la vista 20º para dirigirla hacia la bandera en lo alto 

de la torre de un castillo. Si avanzamos en línea recta 200 m, tenemos que levantar la vista 
30º. ¿A qué altura está la bandera? 

 
7)  Desde un chiringuito en una playa se observa un barco en altamar y un faro en la costa 

bajo un ángulo de 60º. El faro está a 500 m. del chiringuito y también se observa desde allí 
el barco. El ángulo bajo el cuál se observan el barco y el chiringuito es de 40º. ¿A qué dis-
tancia está el barco del faro? 

 
8)  Se desean construir unas gradas para una piscina olímpica. Las gradas deben estar incli-

nadas 45º y tener una longitud (desde la primera fila hasta la última, allá en lo alto) de 50 
m. Como no hay terreno suficiente se ha pensado en colocar las últimas vigas (las que so-
portarán la última fila) inclinadas "hacia dentro" en vez de verticales, pero vigas de las 
características adecuadas para tan especial disposición sólo las hay de 55 m. 
a) ¿A qué altura quedará la última fila?  
b) ¿Cuánto se "mete hacia dentro" el pie de la última viga?  
c) ¿Qué inclinación respecto a la vertical tendrá esa viga?  
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9) Un globo está sujeto al suelo mediante un cable de 100 m de longitud. El viento es tan in-
tenso que el cable, tenso, se desvía 15º de la vertical. Desde un punto algo alejado del de 
sujeción hay que levantar la vista 60º desde la horizontal para dirigir la mirada al globo. 



    

a) ¿Qué distancia hay en vertical del globo al suelo?  
b) ¿Qué distancia hay desde el punto algo alejado hasta el globo?  
c) ¿Qué distancia hay entre el punto anterior y el de sujeción?  
 

10) Las tangentes a una circunferencia de centro O, trazadas desde un punto exterior P, for-
man un ángulo de 50°. Halla la distancia PO sabiendo que el radio de la circunferencia es 
12,4 cm. 

 
11)  En una ruta de montaña una señal indica una altitud de 785 m. Tres kilómetros más ade-

lante (suponemos que la carretera es recta), la altitud es de 1065 m. Halla la pendiente 
media de esa ruta y el ángulo que forma con la horizontal. 

 
12)  Desde la orilla de un río, observamos la copa de un árbol situado en la otra orilla, bajo un 

ángulo de 60º. Si nos retiramos 10 m. de la orilla, el ángulo de observación es de 45º. Cal-
cular la altura del árbol y la anchura del río. 

 
13)  Calcula los ángulos de un rombo cuyas diagonales miden 12 cm y 8 cm. ¿Cuánto mide el 

lado del rombo? 
 
14)  Un mástil de 5 m se ha sujetado al suelo con un cable como muestra la figura. Halla el 

valor de “c”, la longitud del cable y el área del triángulo 

 
 

15) En un triángulo rectángulo uno de los catetos mide el doble que el otro. 
 a) Llama x al cateto menor y expresa en función de x el otro cateto y la hipotenusa. 
 b) Halla las razones trigonométricas del ángulo menor. 
 c) ¿Cuánto miden los ángulos de ese triángulo? 

 
16) Para calcular la altura de un castillo hemos medido los ángulos que se indican en la figura. 

Sabemos que hay un funicular para ir de A a B cuya longitud es de 250 m. Halla la altura 
del castillo. 
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Medidas angulares 1 

 
1)  

a) Dibuja un punto en el papel y coloca un semicírculo graduado centrado en dicho punto.  
b) Traza una línea con el lápiz alrededor del semicírculo y mide la longitud de su radio, por 

ejemplo con el compás. 
c) Lleva esta medida sobre un hilo, cordón de zapatos o algo similar (que el cordón sea más 

bien fino que grueso) haciendo dos marcas sobre él o cortando el trozo con unas tijeras.  
d) Haz una marca en el arco que has dibujado (por ejemplo en la mitad) que tomaremos como 

origen. Haz coincidir una de las marcas del cordón con la que acabas de hacer en el arco y 
bordea con el cordón el semicírculo. Haz otra marca en el arco que coincida con la segunda 
marca del cordón.  

e) Mide el ángulo central que abarca dicho arco utilizando el transportador de ángulos. 
f) Hacer una tabla con los distintos ángulos obtenidos en la clase y calcular la media aritméti-

ca. 
g) Comparar este valor con el obtenido al dividir 360º entre 2 .  

 
2)  

Definición de Radián:  
Un radián es la medida del ángulo central que abarca 
un arco cuya longitud es igual al radio con el que se ha 
trazado dicho arco. 
 
Conocemos por definición que  es el cociente de divi-
dir la longitud de una circunferencia cualquiera entre 
su diámetro, entonces 






2

L
RR2L

R2

L
 

 El valor de 1 radián es  5471º57º295775
2

º360 


  

 
3)  

a) ¿Cuántas veces está contenida la longitud del arco en 
la circunferencia?  

 
 Como 360º equivale a  radianes y la longitud de la 

circunferencia es , el nº de veces que la longitud 
del arco está contenido en la circunferencia es 

2
R2

 

283162
R

R2 


veces 

 
 
b) Explicación en la calculadora de los modos DEG y RAD. 
c) ¿Cuántos grados es 1 radián? ¿cuántos radianes es un grado? 
d) Convierte en radianes y º3286  568 radianes en grados. 
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4)  
a) Calcula el seno de 30º y el coseno de 60º con la calculadora. Calcula el seno de 20º y busca 

otro ángulo cuyo coseno tenga el mismo valor que seno de 20º.  
b) Busca otros pares de ángulos que cumplan la misma condición. Generaliza tus observacio-

nes. 
c) ¿Qué relación existe entre los senos de dos ángulos opuestos? ¿Y entre sus cosenos? 
 

5) Vamos a considerar una circunferencia de radio unidad (denominada goniométrica). Dibujamos 
en su interior un triángulo rectángulo cuya hipotenusa coincida con el radio y uno de sus cate-
tos se encuentre sobre el eje de abscisas (eje horizontal). Dado que en un triángulo rectángulo el 
seno de un ángulo agudo es el cateto opuesto dividido entra la hipotenusa, si ésta vale 1 el seno 
coincide con el cateto opuesto. Veamos entre qué valores varía el seno del ángulo central al 
aumentar el ángulo desde 0º hasta 360º. 

 

 

 
 

De los gráficos anteriores deducimos que el valor del seno de un ángulo está comprendido entre 
 como se refleja en siguiente tabla. 1y1 

 
 0º / 0 90º / 

2


 180º /   270º / 

2

3
 360º / 2  

seno  0 1 0 1  0 

 
 

6) Partamos otra vez de la circunferencia goniométrica. Dado que en un triángulo rectángulo el 
coseno de un ángulo agudo es el cateto contiguo dividido entra la hipotenusa, si ésta vale 1 el 
coseno coincide con el cateto contiguo. Veamos entre qué valores varía el coseno del ángulo 
central al aumentar el ángulo desde 0º hasta 360º. 
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De los gráficos anteriores deducimos que el valor del coseno de un ángulo está comprendido 
entre  como se refleja en siguiente tabla. 1y1 
 

 0º / 0 90º / 
2


 180º /   270º / 

2

3
 360º / 2  

coseno 1 0 1  0 1 
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Medidas angulares 2 

 
Completa la tabla siguiente: 
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   RAZÓN   TRIGONOMÉTRICA 

Triángulo  
Rectángulo 

 
Circunferencia ÁNGULO Grados Radianes 

  Grados Radianes sen cos tg sen cos tg 

 

 

30º 
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   RAZÓN   TRIGONOMÉTRICA 

Triángulo  
Rectángulo 

 
Circunferencia ÁNGULO Grados Radianes 

  Grados Radianes sen cos tg sen cos tg 

  

 

 

5


 

      

      

0’75 

    

     

1’3 

     

        

1 

  



    

 

Fórmulas fundamentales de la Trigonometría  

 
1)  

a) Introduce un ángulo cualquiera en la calculadora y divide el seno de dicho ángulo entre el coseno del mismo ángulo. Apunta el resultado.  
b) Calcula la tangente del ángulo que has introducido anteriormente y compara este resultado con el del apartado a). 
c) Repite este proceso con varios ángulos distintos tanto en grados como en radianes. ¿Qué conclusión obtienes? ¿Hay alguna fórmula que rela-

cione el seno, coseno y tangente de un ángulo? 
 

2) En el apartado anterior hemos obtenido una de las relaciones fundamentales de la trigonometría, es decir: 
 

αcos

αsen
αtan   

  
 Según esta fórmula podemos obtener una tabla de valores para la tangente al igual que hicimos anteriormente para el seno y para el coseno. 
 

 0º / 0 90º / 
2


 180º /   270º / 

2

3
 360º / 2  

tangente 0   0   0 

 
En la circunferencia goniométrica, la tangente coincide con la 
ordenada del punto de corte del otro lado del ángulo, o de su pro-
longación, con la recta tangente a la circunferencia goniométrica 
en el punto donde la circunferencia corta el eje de abscisas (ori-
gen de ángulos). 
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3)  
a) Calcula el seno de una ángulo cualquiera y eleva al cuadrado el resultado obtenido. Ahora calcula el coseno del mismo ángulo y eleva al cua-

drado el resultado obtenido. Suma estas dos cantidades. ¿Qué número obtienes? 



    

b) Repite este proceso con varios ángulos distintos tanto en grados como en radianes. ¿Qué conclusión obtienes? ¿Hay alguna fórmula que rela-
cione el seno al cuadrado de un ángulo y el coseno al cuadrado del mismo ángulo? 

c) Acabas de obtener otra de las relaciones fundamentales de la trigonometría: 
 

1αcosαsen 22   
 

4)  
a) Si 473tan   y  es un ángulo agudo calcula   cosysen  
b) Si 950sen   calcula  tgycos  de dos maneras distintas: 

1) Utilizando la calculadora. 
2) Utilizando las fórmulas fundamentales de la trigonometría. 
 
 

5) Completa la siguiente tabla: 
 

Grados 0º 30º 45º 60º 75º 90º 120º 150º 180º 225º 270º 300º 

Radia  nes             

sin             

cos             

tan             

 
 
6) Si   es un ángulo agudo, calcula el valor exacto del ángulo y las razones trigonométricas que faltan: 
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senα  1/3   

αcos   2 /3  

αtan    2 

α     



    

7)  
a) Si 9000tan   y 0cos   ¿cuánto vale el ángulo y en qué cuadrante se encuentra? 
 
b) Si 42sen   y 0cos   ¿de qué ángulo estamos hablando? 
 
c) Si 870sen   y 0cos   calcula tan . 
 
d) Sin usar las teclas sin, cos y tan de la calculadora, si sabemos que 175tan   calcula  cosysen . 
 

e) Si 870cos   y   está comprendido entre 
2

3
y

   calcula  tanysin . 

 
Google Maps 
 
1) A 257 m de altura, el satélite nos envía una imagen del I.E.S. Historiador Chabás (hacer clic sobre el enlace que hay en la parte inferior), y 

que visualizamos en Google Maps (la referencia a la escala se encuentra en la parte inferior izquierda de la imagen). Calcula: 
a) La escala a la que está hecha la fotografía. 
b) El Perímetro y el Área real del instituto. 
c) Busca en Internet la superficie real del IES Chabás y compárala con el resultado que has obtenido. 
 

http://dl.dropbox.com/u/12420697/Geogebra%20y%20Google%20Maps/Triangulo%20IES%20Chabas%20resolver%20alumnos%20dropbox.pdf 

 
Solución:   2m463941181Am77048P 
 

2) El satélite nos envía esta imagen donde localizamos las poblaciones de Denia, Ondara y Pedreguer (hacer clic sobre el enlace que hay en la 
parte inferior), y que visualizamos en Google Maps. Con la ayuda de una regla y el semicírculo graduado realiza todas las mediciones y 
cálculos que consideres convenientes y contesta a las siguientes preguntas: 
a) La escala a la que está hecha la fotografía. b) El Perímetro y el Área real del triángulo. 
c) Busca en Internet las distancias entre las poblaciones y compáralas con los resultados que has obtenido. 
 

http://dl.dropbox.com/u/12420697/Geogebra%20y%20Google%20Maps/Triangulo%20DPO%20resolver%20alumnos%20dropbox.pdf 
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Solución: Ha734151Áreakm0602Perímetrokm318PDkm863POkm897OD   

http://dl.dropbox.com/u/12420697/Geogebra%20y%20Google%20Maps/Triangulo%20IES%20Chabas%20resolver%20alumnos%20dropbox.pdf
http://dl.dropbox.com/u/12420697/Geogebra%20y%20Google%20Maps/Triangulo%20DPO%20resolver%20alumnos%20dropbox.pdf
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